



师德建设:爱心滋润桃李芬芳

本报记者 尹春灵 通讯员 高钰杰

“全国‘两基’工作先进县市”、“全国特殊教育先进县市”、“河南省义务教育均衡发展先进县(市、区)”、“全国群众体育工作先进县市”、“全国少儿美术教育基地”、“全国版画教育之乡”、“河南省职业教育攻坚工作先进单位”……一系列荣誉称号使新郑教育成为该市社会发展一张光彩夺目的名片。

近年来,新郑教育之所以能取得长足的进步,不仅得益于新郑市委、市政府的正确领导与“以改革创新求发展,用特色内涵铸辉煌”的正确工作思路,还得益于拥有一支爱岗敬业、师德高尚的教师队伍。2011年为该市教体系统“师德建设年”,该活动以爱岗敬业、教书育人为核心,以规范教师

从教行为为重点,强化师德教育,力行师德规范,着力解决师德建设中的突出问题,推进师德建设工作改进创新。

怎样打好这场“持久战”?新郑市引导教师确立职业理想,强化职业责任、严守职业纪律、优化职业作风、提高职业技能。只有口号、没有行动,师德建设易成为“软”工程。为此,该市分时分段采取循序渐进的策略。通过制订方案、广泛宣传、学习培训、树立典型等形式宣传动员、培训学习;采取动员部署、师德评议等措施开展自查自纠、民主评议。现在这些活动,正在有条不紊地进行,并将进入问题处理、整改提高与检查评比、总结表彰阶段,让师德在教育中闪光。

三尺讲台春风化雨,教书育人奠基未来。一直以来,新郑市教体系统中,有践行现代教育理念的学校管理者,有奉献特教、安教乐教的孺子牛,有耐心热心、潜心教教的佼佼者……他们在平凡的工作岗位上从不同侧面凸显了高尚的师德师风,彰显出高尚的教师人格魅力,支撑和推动着新郑教育的蓬勃发展。

问渠哪得清如许,为有源头活水来。真诚的教诲、真心的关怀,在新郑产生了“春风化雨细无声”的育人效应。郑州市第三届名师、郑州市师德先进个人——新郑二中高伟平老师,多年从事班主任工作,深受学生的爱戴。她把爱心转化为对学生的尊重,体现在对学生习惯的培养上,用爱心

温暖着每一位学生健康快乐地成长,点亮了每一位学生的心灯;实验小学王淑贞老师,已近退休年龄,但仍恪尽职守,忘我工作,坚守在课堂教学第一线,用责任和忠诚诠释了新时期一名老教育工作者的高尚情操……在新郑市特殊教育学校,一群可爱的孩子却面临着命运的不公,没有健康的身体或头脑,看不到世间的缤纷色彩,无法感知生活的交响曲……他们需要特殊的照顾,更需要师德高尚的老师。已经毕业的学生祝新华在信中这样称赞该校苏利红老师:“她不仅教会了我很多知识,而且教育了我如何做个高尚的人,遇到她这样的老师,是我一生的荣幸,她是我心目中最好的教师……”



教育资讯

首届中小小学生戏剧比赛结束

本报讯(记者 孙瑞 通讯员 于世帅)5月16日,新郑市首届中小小学生戏剧比赛在该市新郑路小学拉开帷幕。孩子们的一招一式、一颦一笑将豫剧、曲剧、黄梅戏等传统剧目演绎得有板有眼、出神入化。

本次活动的主题是“抒发青春风采、共建和谐校园”。经过各乡镇、街道办事处中心学校和局直各学校的层层选拔,共有25所学校、28个节目参加决赛。活动共评出优秀剧目戏剧类一等奖3名,二等奖7名;语言类一等奖2名,二等奖10名;优秀剧本奖1名;优秀辅导教师37名;优秀编剧2名。

首届学校厨师厨艺大赛举行

本报讯(记者 孙瑞 通讯员 于世帅)近日,新郑市首届学校厨师厨艺大赛在新郑二中分校隆重举行。

本次比赛由新郑市教育体育局主办,新郑市二中分校承办,参赛学校共23个,参赛厨师72名。比赛共设三个组别:高中组、中小学校和幼儿园组。比赛内容分两项:一是炒菜(一荤一素),二是面点(蒸馒头、自选面点)。本次比赛按组别共评出个人奖39个、团体奖18个。

小学十届校际交流活动举办

本报讯(记者 吉祥 通讯员 于世帅)近日,由新郑市新华路小学承办的新郑市小学段第十届校际交流活动成功举行。该市教体局和各乡镇、街道办事处中心学校及局直中小学校,教师代表300余人参加了这次交流活动。

本届交流活动围绕“校园文化和校本课程”两个重点工作,以“特色文化助推学校内涵发展,多元课程领跑学生个性成长”为主题,安排了校本课程课例观摩、校园文化实景参观、校本课程现场活动、校本课程成果汇报演出等六项内容。精彩纷呈的报告、鲜活生动的课例、洋溢着文化气息的校园、充盈着生命色彩的现场活动,让与会者意犹未尽。

建立教育培训中心 预防青少年犯罪

本报讯(记者 孙瑞 高凯 通讯员 高钰杰)5月13日,新郑市预防青少年违法犯罪教育培训中心正式开班。

该中心是经新郑市综治委批准,由教体局牵头成立的,也是今年该市教体局创新社会管理的一项重要举措。中心作为一个常设机构,将把青少年法制教育和心理健康教育纳入正常化,积极探索预防青少年违法犯罪工作新思路、新载体、新方法,有效遏制和减少青少年违法犯罪,依法保护青少年健康成长。

第一批参观学习期间,通过图片展示、现场讲解等方式,将有两万名中小小学生接受教育。

中小学教师版画技能培训结束

本报讯(记者 吉祥 通讯员 于世帅)近日,新郑市中小学教师版画技能培训及版画作品展示活动在新华路小学多功能厅举行。局直小学美术教师、全市各初中专职美术教师、乡镇小学美术教师、幼儿园部分美术教师共62人参加。此次活动共评出优秀作品一等奖8名,二等奖12名,三等奖20名。

赏园

(一)
东郭学府仰娇绿,缺蝶缠绕万紫红。
乐天诗书皆得意,童子赏读处处声。

(二)
金阳柔洒铺大地,杨花轻拂吐新绿。
墙外麦田绣诗篇,墙内童子铸诗句。
一年好景春春酿,万卷诗书东郭趣。
佳人惜时悔童子,童子乐学报师育。

(新郑市城关乡第三初级中学教师 杨素敏)

家有考生

备战高考 专家支招

本报记者 孙瑞 高凯 通讯员 高钰杰

6月是最令家长紧张的月份,即将开始的高考,还有月底的中考,关系着孩子们的前途。怎样给即将面对考试的孩子“支招”呢?现在让我们一起来听听专家们的“高见”吧!

家长篇 学会搭话 督促孩子多休息

目前这个阶段是很敏感的阶段,不论考生还是陪考家长肯定都处于高压状态,双方都需要一个释放压力的渠道。

首先要完全放下家长的架子,注意观察孩子的兴趣爱好以及比较喜欢的话题投其所好,科学地开辟话题,和孩子建立良好的谈话氛围后,再一步一步“引诱”孩子说出自己的想法或苦闷,从而有针对性地帮助疏导。

除了心理上的指导,还要督促孩子早点休息,不要熬夜奋战,养成早睡早起、中午午睡的习惯,根据高考时间调整生物钟,把高考考试的时间调整为兴奋时段。

家长第二个任务就是当好“后勤部长”,做好营养膳食的搭配,最好亲自给孩子做饭。如果家长和孩子都觉得有必要吃补品,那可以吃一些;如果孩子不需要,就不要强制孩子吃下去。因为补品与其说对身体有益,不如说对心理作用更大。所以,只要保持正常的营养摄入,补品不是必需品。尤其是如果孩子有抵触情绪,那就坚决不要吃。

考生篇 回归课本 系统梳理知识点

这个阶段,考生最主要的任务不是去想奇招妙方,而应该老老实实回归书本,落实考试大纲上的考点,将知识系统地梳理一遍。由于知识点很多且分散,考生们要有提纲挈领的概念,务必在这段时间把各科知识系统化。

文科复习侧重点不同。理科复习应该以集错为主,将易做错的题列出来,不能只纠结错在哪里,而是一定要想知道时是怎么错的,将以前的思维重新过一遍,只有这样才标本兼治。而文科生,不仅要注意集错,还要回看过去做过的试题,拓展答题思路。

至于偏科的学生,要扬长带短。短,避无可避,弱科不可能在短时间达到质的飞跃。考生此时要学会洒脱,不要再继续纠缠弱科,维持现状即可,首先是让擅长的学科淋漓尽致地发挥出来。

临近大考,紧张难免。心理学研究表明,考试引起的适度焦虑,有助于调动学生的心理能量和生理能量,全力以赴地进行考试,使自己的学识得以充分发挥。考生还要学会调整,万一感到怯场的话,闭上双眼,排除杂念,做几次缓慢深呼吸,紧张情绪就会很快平静下来。

习作园地

在快乐中成长

烦恼,在成长中出现;友谊,在成长中建立;知识,在成长中收获;特长,在成长中拥有;当然,快乐也在成长中蔓延……

拥有真正的友谊,必定有真正的快乐。只要在成长中牢牢建立起友谊的桥梁,那么便能在快乐中成长。我的成长中就有一座友谊的桥梁,站在这座桥上的是我和海大伟。我和海大伟是7年的同学,从幼儿园到小学四年级,我们是一起上学,一起回家,一起学习,一起玩耍的“铁哥们”。我们两个十分谈得来,爱好也十分相近,渐渐地我们成了无话不谈的好朋友,形影不离的好伙伴。直到现在,我们都上了七年级,虽然繁忙的学业,但是,如果我们有两个星期不见,心中便十分难受。所以,我们每个星期一有空就要约着去打球、游泳。他对我十分地“哥们”,有一次,在他家不小心把窗户打碎了,可他并没有向他爸爸说是我打碎的,而是说他不小心打碎的,还被他的爸爸骂了一顿。我心中十分难过,可他却笑了笑说:“没事儿,没事儿。”我在友谊中快乐成长。

拥有很多的知识,必定有很多的快乐。只有在成长中不断地汲取新知识,才会快乐地成长。一篇篇短小精美的课文,是一道道精神的美味,散发着芳香,让我尽情享受;诵读古文,与先贤对话,和智者交流,能获得有益的启示,孔子的“己所不欲,勿施于人”让我懂得了待人接物的处世之道。每当我学会了一个新的英语单词也会十分快乐。我在获取知识的快乐中成长着。

拥有一技之长,必定能获得无比的快乐。一个人有一技之长,肯定会引来羡慕的眼光,我有我一技之长,那就是吹单簧管。有一次老师让我在学校建校周年庆祝日的时候上台表演,表演后,同学们都向我投来羡慕的眼光。我在拥有特长的快乐中成长。我一天在成长,快乐也一天在不断增长。

我在建立友谊的快乐中成长,在获得知识的快乐中成长,在拥有特长的快乐中成长。
快乐的少年在成长!

新郑市苑陵中学七十班 姚博
辅导老师 白爱菊



近日,新郑市实验小学开展了第六届阳光校园艺术节,为孩子们发挥特长、放大亮点搭建个性舞台。图为该校一年级小朋友在进行表演。 本报记者 李伟彬 通讯员 周瑞英 摄

校园艺术节

班级文化墙

本报讯(记者 吉祥 通讯员 于世帅)近日,走进实验小学南教学楼,各班的走廊墙面上贴满了学生的“得意之作”。“巧巧手”、“我是小编辑”、“我心中的星”、“我绘我的梦”……一幅幅图画展示着孩子们的理想和愿望。实验小学开展的“班级文化墙”展示活动正如火如荼。“班级文化墙”是实验小学倾心打造的“校园文化”的有机组成部分,充分展示了学生的书法、绘画、手抄报、剪贴、制作等能力和技巧。

校园动态



少林拳比赛

本报讯(记者 吉祥 通讯员 秦松娜)5月13日下午,新郑市外国语小学在红领巾广场举行了“简化少林拳”比赛。该校二至五年级所有学生,以班级为单位参赛。比赛场上,小选手们秉承“运动健身 重在参与”的宗旨,动作规范、到位,套路娴熟,充分展示了少林武术的风采和神韵。

弘扬伟绩 传承旗帜

新郑市教体系统举办庆祝建党90周年系列活动

本报讯(记者 吉祥 高凯 通讯员 于世帅)今年是中国共产党成立90周年,为积极营造庆祝建党90周年的浓厚氛围,新郑市教体系统组织各学校开展了系列活动迎接党的生日。

教体局党委:唱响红歌向党献礼

5月21日上午,中共新郑市教育体育局委员会庆祝“建党90周年”红歌合唱比赛在新华路小学举行。教体局党委成员、局机关党员干部、各党支部书记及20支红歌合唱团参加了活动。

据了解,为筹备这台红歌盛会,教体局党委进行了周密部署、详细安排,对曲目形式、演出内容力求精益求精。各党支部也高度重视,邀请专业人员进行指导,安排专项经费为红歌合唱团成员统一着装,充分利用课余时间刻苦排练,党支部书记参与演唱,部分党支部书记、校长亲自指挥。《爱我中华》、《保卫黄河》、《映山红》等一首首耳熟能详和深受群众喜爱的红色歌曲在新华路小学多功能厅此起彼伏、久久回荡,表达着教体系统党员教师对党的感激之情、崇敬之情。

观音寺镇莱王小学:“红领巾心向党”系列活动

“红领巾心向党”系列活动共有九大板块:传唱红色歌曲、手抄报制作评比、“我为党的生日开PARTY”主题队会、“我爱我班”班容班貌评比、“爱祖国 心向党”主题班会、观看纪念党诞辰90周年的影片、开展“爱祖国 心向党”红色读书节活动、“鲜艳的旗帜 光辉的历程”党史知识竞赛、“党在我心中 颂歌献给党”——“我爱新郑我爱家”征文大赛。

通过回顾党的光辉历程,描绘党90年辉煌成果,弘扬党的丰功伟绩,全体师生对党有了更多了解,工作积极性及学习热情进一步提高。

辛店镇辛店小学:“红色记忆——经典故事”讲演比赛

近日,辛店小学组织三至五年级学生在多媒体教室举行了“红色记忆——经典故事”讲演比赛。在历时两个小时的活动中,共有15名学生绘声绘色地演绎了《小英雄王二小》、《雷锋的故事》、《小兵张嘎》等大家耳熟能详的经典红色小故事。比赛中选手们发挥出色,充

分展示了自己的风采。他们有的语言流畅生动,用抑扬顿挫富有感染力的声音打动了观众;有的声音洪亮,大方自信,用丰富的表情和饱满的激情感染了观众;有的用优美的语言,引人入胜的故事吸引了观众。台上选手激情演讲,台下观众认真倾听,会场气氛热烈,不时爆发出阵阵热烈的掌声。一个个红色经典小故事,再次让学生走近了那段不该忘却的历史,受到了民族精神教育的洗礼。

城关乡胡庄小学:“光辉旗帜”主题教育活动
“光辉旗帜”主题教育活动,教育引导学生知党、颂党、跟党走,进一步加强对党的认识,弘扬党的优良传统,树立党的光辉形象,明白“没有共产党就没有新中国,没有共产党就没有中国特色社会主义”的深刻道理,牢固树立跟党走信念。

近日,胡庄小学举行了《光辉旗帜》演讲大赛。本次比赛参赛作品内容丰富,有《和谐的校园》、《我最崇敬的人》、《让五星红旗高高飘扬》等,共有11名选手进入决赛,小选手们全身心的投入不时引起热烈掌声。